

П.А. СТОЛЫПИН КАК ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

Л.И. Новикова

От редакции. В сентябре исполняется 90 лет со дня гибели П.А. Столыпина, последнего выдающегося деятеля императорской России, сочетавшего государственную волю и незаурядный интеллект. Возглавив исполнительную власть в разгар революции, Столыпин сумел довольно быстро обуздать волну террора, вывести страну из хаоса и обеспечить ей высокие темпы экономического и социального развития. Подготовленная и начатая им аграрная реформа — будь она доведена до конца — исключила бы, по мнению Ленина, участие в русской революции крестьянства. Преодолевая отсутствие отлаженных механизмов и взаимную неприязнь, перешагивая через личные оскорбления, Столыпин в конечном счете сумел наладить сотрудничество самодержавной власти и Думы, наделенной законодательными полномочиями. Приобретенный в годы его премьерства опыт взаимодействия правительства с парламентом и высшей государственной властью еще не исследован в должной мере политологами и почти не востребован политиками (или же востребован ими крайне односторонне). Между тем, проблемы, стоящие перед страной сегодня, поразительно напоминают те, над решением которых трудился Столыпин.

60

Публикация, предлагаемая вниманию читателей, — не только дань памяти выдающемуся реформатору и государственному деятелю, но и приглашение к более глубокому исследованию политического феномена, имеющего в наши дни бесспорную эпистемологическую ценность. Руководство правительством, находившимся в положении институциональной неопределенности, назначаемым и сменяемым верховной властью, но вынужденным едва ли не на каждый свой шаг получать санкцию Думы, апробирование как минимум трех разных парламентских тактик, опыт согласования противоречивых интересов властвующих элит — таково наследие политической практики П.А. Столыпина. Отказываться от ее осмысления и учета было бы непростительным расточительством.

Смерть П.А. Столыпина вызвала широкий отклик как в России, так и за рубежом. Оценку его личности и деятельности многие попытались дать уже осенью 1911 г. При этом высказанные суждения напрямую зависели от политической позиции авторов. Нынешним исследователям стоит прислушаться к этим голосам. Даже те из них, что прозвучали из уст непримиримых противников Столыпина, важны для понимания общественной атмосферы, в которой протекала его деятельность.

*У Столыпина не было партии, которой бы он служил, у него не было идеи, не было принципа, за которые бы он боролся; у него не было веры, у него не было Бога... Политическая программа премьера Столыпина, его вера и его деятельность имели только одну цель, одну задачу. Советник Николая не может быть министром, он должен быть лакеем; доверенное лицо русского деспота не может быть канцлером, оно должно быть палачом.
“Правда” (Нью-Йорк). 15.09.1911 г.*

Перед этой могилой человечество может лишь вздохнуть с облегчением. Русская революция предложила Столыпину пять лет перемирия, чтобы вести реформы. Столыпин принял его для того, чтобы убивать, вешать, ссылать, организовывать погромы, разогнать Думу, закрывать школы, университеты, уничтожать газеты. Столыпин в течение пяти лет был бичом